

人大決定體現進步性和安全性 開啟「愛國者治港」新里程



全國人大高票通過了關於完善香港選舉制度的決定，表達了國家落實「愛國者治港」的強大意志，體現了全國人民對香港維護國家安全和繁榮穩定的全力支持。人大關於完善香港選舉制度的決定，是進步性與安全性的高度統一。其進步性在於：體現了選舉活動的「廣泛代表」、「均衡參與」和「行政主導」；其安全性在於：對「入

關關卡」和資格審查作出嚴格限制，以確保落實「愛國者治港」。人大決定不僅為香港新選舉制度的建立奠定了憲制基礎，而且是堅持和完善「一國兩制」制度體系的重大安排，是維護香港社會安寧和國家安全的組織保證，是香港長期繁榮穩定重要保障，開啟了「一國兩制」實踐的「愛國者治港」新里程。

盧文端 全國僑聯副主席 中國和平統一促進會香港總會理事長

全國人大昨日通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，這是國家最高權力機關作出的法律規定，為建立香港新的選舉制度奠定了無可撼動的憲制基礎。

完善選舉制度是進步性與安全性的統一

人大關於完善香港選舉制度的決定，是進步性與安全性的高度統一。其進步性主要體現在以下三個方面：

一是體現了選舉活動的「廣泛代表」。選委會選委人數由1,200人增至1,500人，立法會議席由70席增至90席，增加幅度均超過兩成，大大拓展了香港居民的政治參與度，體現了中央在香港更大範圍實現選舉民主參與的決心和誠意。

二是體現了參政議政的「均衡參與」。「均衡參與」能夠確保香港社會各界平等參與政治，有利於科學決策、理性決策，是「一國兩制」下香港政制發展的一項基本原則，是香港民主選舉制度的特色和優勢，符合香港歷史

傳統和現實情況。新選舉制度涵蓋了香港社會各界別、各階層代表，具有廣泛代表性和民意基礎，體現了均衡參與原則，有利於政策制定過程吸納各界專業意見，提高決策品質和效率，維護香港社會整體利益和根本福祉，同時能避免香港政治「碎片化」、「民粹化」、「極端化」。

三是體現了基本法規定的「行政主導」。人大決定規定了選舉委員會、行政長官選舉和立法會選舉的核心要素，重點是重新構建選舉委員會並增加其職能，通過選委會這個中心要件把特區的幾場選舉有機結合，有利於真正實現基本法關於特區實行行政主導政治體制的制度原意。

新選舉制度的安全性主要體現在對「入關關卡」和資格審查作出嚴格限制，以確保落實「愛國者治港」。

這裏包括兩方面的內容：一是設立香港特區候選人資格審查委員會，負責審查選舉委員會選舉、行政長官選舉和立法會選舉候選人的資

格；二是建立全流程資格審查機制，不僅嚴格審查參選人，不符合愛國者標準的人不准「入關」，而且對當選議員後的表現進行監察，如果有違愛國者標準，也會被DQ。這個制度設計，為選舉制度整體上升級加固，確保落實「愛國者治港」的總體要求，為香港政治制度平穩運行保駕護航。

人大決定要求香港新選舉制度體現進步性與安全性的統一，這也是中央總結香港選舉制度重大漏洞和缺陷造成嚴重後果而得出的重要結論。

完善制度重大安排 維護安全組織保證

人大關於完善香港選舉制度的決定，是堅持和完善「一國兩制」制度體系的重大安排，是維護香港社會安寧和國家安全的組織保證，是香港長期繁榮穩定重要保障，開啟了「一國兩制」行穩致遠、香港長治久安的新里程。

首先，完善選舉制度是堅持和完善「一國兩制」制度體系的重大安排。「愛國者治港」是全面貫徹「一國兩制」方針，確保「一國兩

制」不變形、不走樣的前提條件。修改完善不適應「一國兩制」實踐要求的選舉制度，從制度上保障「愛國者治港」，以確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

其次，完善選舉制度是維護香港社會安寧和國家安全的組織保證。修改完善選舉制度，堅決將反中亂港者拒諸門外，清除危害國家安全和香港安定的禍源，從組織人事安排上確保香港長治久安。

結束亂象 破解困局 聚焦發展

第三，完善選舉制度是香港長期繁榮穩定重要保障。中央出手完善香港選舉制度，可以結束香港長期以來有關立法會和行政長官產生辦法的政治爭拗和亂象，破解香港長期面臨的政治困局，提升香港特區的管治效能，香港社會可以集中精力發展經濟，解決香港居民最為關注的住房、就業等重大民生問題，並抓住國家「十四五」規劃帶來的重大機遇，積極融入國家發展大局，開創美好未來，造福港人。

中央出手為香港開新局

馮煒光

全國人大高票通過完善香港選舉制度的決定，確保「愛國者治港」，也有效理順香港行政立法的關係，為香港開新局，揭新篇。

誠如中聯辦發言人所指，「這充分反映了經歷多年政治爭拗和劇烈社會動盪後，香港各界痛定思痛，形成了人心思穩思進的社會共識，有力說明了中央決策在香港具有廣泛的民意基礎。」香港回歸祖國24年，實在受夠了攪炒派的政治爭拗。攪炒派無休止拉布、頻繁「上街」、到2019年更出現修例風波、引發近乎瘋狂的「打、砸、燒」暴力。在攪炒派操弄下，市民不再感到安全，香港也不再穩定，更難言繁榮璀璨。因此完善選舉制度必要且迫切。而以香港的實際情況，只能由中央出手，否則香港只會再起紛爭，讓攪炒派和黑暴有捲土重來的危機。

此次人大決定完善香港選舉制度，有四大好處：

1、有利於「一國兩制」行穩致遠。2019年修例風波中，暴徒大肆侮辱國旗國徽、公然叫囂「港獨」口號，立法會和區議會的攪炒派政棍濫用權力「去中國化」，策動所謂「初選」、「十步攪炒」。根據人大決定完善香港選舉制度，由愛國者掌握管治權，將反中禍港者趕出局。危害國家安全、損害香港繁榮的違法暴力，可以休矣。

2、有利於結束無休止的政治爭拗。由中央依憲法和基本法主導完善香港選舉制度，不會讓香港再起「攪炒」惡浪，不給「攪炒」和黑暴可乘之機。看看3月1日47名「初選」搞手案開庭時，攪炒派竟藉機糾紛在法庭外大喊「港獨」口號，可見攪炒派正伺機而動，人大完善選舉制度，正是為了扭轉政爭不休的不正常政治生態，鞏固香港由亂及治局面。

面。

3、有利於突破經濟民生困局。回歸24年，香港花太多精力在政治爭拗，內耗不斷。以梁振英當特首時為例，他在競選時提出成立兩個政策局，竟然被攪炒派政棍在立法會「拉布」拉了3年多，才能成立創科局，而文化局則沒法成立；林鄭月娥任特首時，《國歌法》也被攪炒派「拉布」，導致立法會停擺7個月，多達80條法例受影響，連懷孕婦女受惠的增加產假修訂也無法落實。

可見，只有將攪炒派政棍排除出議會，特區政府才有條件順利施政，突破經濟民生困局。

4、有利於鞏固香港國際地位。香港政制爭拗平息，特區政府不用再擔心推出的政策措施被狙擊「拉死」，反修例黑暴不再重演，國際社會對香港的管治更有信心。

當然，外部勢力對香港完善選舉制度肯定又會說三道四，但美國都在改革自己的選舉制度，這些國際雜音，凸顯外部勢力的別有用心和雙重標準，但阻礙不了香港堵塞選舉漏洞、確保「愛國者治港」。

總而言之，今次中央出手完全具合法性、正當性和進步性。完善香港政制、維護國家安全，份屬中央事權，中央出手具有堅實的憲制基礎和法律依據；中央也會吸納港人意見，包括由中央官員來港舉辦多場諮詢會議；今次完善選舉制度體現了廣泛代表性，均衡參與，有利落實行政主導，符合香港的實際情況，有與時俱進的效果。

筆者期望，在完善選舉制度後，香港依次有序舉行選舉，令香港展開新一頁，為解決深層次政經問題，帶來希望的曙光。



回歸憲制秩序 重建經濟民生

王惠貞 全國政協提案委員會副主任 九龍社團聯會理事長

全國人大通過完善香港選舉制度的決定，這將有利於香港全面貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，維護國家主權、安全、發展利益。採取「決定+修法」的方式，通過調整和優化選舉委員會的規模、組成和產生辦法，繼續由選舉委員會選舉產生行政長官，並賦予選舉委員會選出立法會議員和提名立法會議員候選人的新職能。通過選舉委員會擴大香港社會均衡有序的政治參與和更加廣泛的代表性，對有關選舉要素作出適當調整，同時建立全流程資格審查機制，可以形成一套符合香港實際情況、有香港特色的新的民主選舉制度。

近年來香港虛耗在政治爭議中，以致很多民生關注的問題，例如住房、醫療，未能得到解決，經濟發展嚴重受掣，鄰近的深圳發展早已經超越香港。2019年攪炒派推動街頭黑暴，讓香港陷入連續多月的暴亂，市民生命財產無法保障，亂象反映香港選舉制度存在明顯的漏洞和缺陷，給反中亂港勢力奪取香

港管治權提供了可乘之機。

堵住香港選舉制度漏洞，有利於確保「愛國者治港」。反中亂港勢力策劃並實施違法的所謂「初選」，攪炒派通過立法會等管道公然干預香港事務、實施粗暴「制裁」，為香港反中亂港勢力撐腰。這些行為和活動，嚴重損害香港法治和社會穩定，危害國家主權、安全和發展利益。

香港實行的選舉制度是香港政治體制的重要組成部分，應當符合「一國兩制」方針，符合香港實際情況，確保「愛國者治港」，有利於維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定。

只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和香港基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，香港才能實現長治久安和社會繁榮。



本地專家為世界衛生安全作貢獻

許楨 教授 香港中文大學未來城市研究所副主席



現代社會抗疫，可粗略分為醫藥研究，以及公共衛生兩大領域。在2009年，筆者與民間智庫夥伴歷時兩載，為成立城市學研究所而籌募。最終落戶中大，也是考慮到該校除卻社科、理工皆強之餘，其醫學、公共衛生院系，亦有上佳的合作成果。而對整個香港而言，為對抗新冠病毒疫情，公共衛生事務，由食衛局、衛生署、衛生防護中心人員負責，相關人士可謂「醫官」——身兼醫護與公僕角色。至於醫藥研究方面，就主要依靠港大、中大、理大，或其他院校的醫藥研究人員。上述人士既是學者，亦多具醫藥臨床經驗。

簡言之，在公共衛生領域，包括：如何出入境安排、檢疫規定；面對各式危機，包括公關危機時的迅即反應，在考驗特區政府的一眾「醫官」決策水平與執行能力。對於上述環節，市民自有公論，於此不贅。然而，由公務員事務局領導「疫苗接種計劃」，接種率卻從近九成遽跌至六成；其主事者是否具有專業知識與人脈，去重振各方信心，無疑成為眼前最大挑戰。當然，醫藥專家與主理公共衛生事務官員，亦可互補長短。日前，港大微生物學系講座教授袁國勇，即自行注射疫苗，並表明但願

此舉能挽回港人對接種計劃的信心。至本月初，有電視台及報館記者，分別到各接種中心採訪市民，即有多人表示：因袁教授上述舉措而對疫苗更有信心。此前，年屆九十的港大前副校長楊紫芝教授，亦已接受疫苗注射。市民對楊教授、袁教授的信任，來自兩位學者對醫藥學、微生物學，經年累積下來的科學成就。

同樣在本周，袁教授團隊在國際科學期刊《自然通訊》上發表成果——抗生素「廣譜抗病毒肽8P9R」與氯喹、阿比多爾、卡莫司等現有藥物混合使用，將有效對抗新冠病毒。早在2003年時，袁氏就在全球率先指出，引發「沙士」(SARS)者，其非「衣原体」而是「冠狀病毒」。並同樣舉出如AM580等針對「沙士」、「MERS」病毒的有效藥物。

正如中國工程院院士簡介所指，袁教授團隊亦憑藉基因排序說明「沙士」病毒來自中華蝙蝠，而中間宿主乃果子狸。由於袁教授長於冠狀病毒溯源，而在去年成為「衛健委高級別專家組」成員，與鍾南山教授等，一道為全國抗疫而努力。毋庸置疑，生於斯長於斯、本地培養的頂尖醫學專家，不只讓香港社會更安全，亦為國家為世界健康事業作出貢獻。

擁護愛國者依法管治香港

黃一峰 的士司機從業員總會理事長 MH

「愛國者治港」是根本性的原則問題，是全面準確貫徹「一國兩制」方針的應有之義。鄧小平同志早在上世紀八十年代就給我們申明了「愛國者治港」的根本原則，這是不容置疑的。這就是要求由愛國者治港，決不允許那些鼓吹「違法達義」者進入管治架構，我們要通過完善選舉制度把反中亂港分子剔除出去。

反中亂港分子多年來在香港鼓吹「違法達義」，推動「顏色革命」，製造一系列暴亂事件，嚴重危害國家安全，嚴重阻礙香港繁榮發展和社會安寧。這些暴亂事件，每一次都嚴重打擊我們的士司機生計，造成手停口停，災難深重。在困難面前，我們愛國愛港心不變，堅決支持特區政府依法施政，依法治理香港，確保「愛國者治港」，維護香港穩定繁榮和持續發展。

一、成功申領禁制令，粉碎違法「佔中」亂港陰謀。2014年反「佔中」，我們依法成功向高院申請禁制令。我們的士司機從業員總會總是在關鍵時刻站出來，拿起法律武器與他們作鬥爭。破壞分子在2014年9月28日勾結境外勢力發起非法「佔中」，堵塞道路，的士司機首受其害，手停口停，生活苦不堪言。我們10月中成功向香港高等法院提出申請禁制令，12月26日終獲高院頒下第一張民間反「佔中」禁制令。法院禁制令有效遏止了違法「佔中」暴行，令警方順利清場，終結了反華勢力歷時79天的違法「佔中」行動，使道路交通恢復正

常，社會恢復安寧，我們為反「佔中」取得勝利作出了貢獻。

二、撐香港國安法立法，維護香港穩定。2019年香港爆發修例風波，一時間使香港陷入動盪的深淵。反修例示威遊行及黑暴衝擊，令道路堵塞，的士無路可走，生意一落千丈，的士司機收入驟減一半，生計大受影響。的總安排工作人員及1,400多名義工執委，展開多項愛國愛港工作，包括撐警集會反暴力、撐國安法實施等活動。香港國安法正式通過實施後，我們安排2,000輛的士參與迎回歸國安法巡遊活動，堅決支持香港國安法順利實施。

三、落實「愛國者治港」是根本原則，同時要完善選舉制度。中央主導完善香港選舉制度，建立符合香港實際情況的、有香港特色的新的民主選舉制度，有效消除了制度機制方面的隱患和風險，確保「愛國者治港」落實，確保特區政府依法施政和有效管治。期望特區政府盡快落實全國人大完善香港選舉制度的決定，加快相關本地立法工作，為「愛國者治港」提供法制上的保障。

香港社會各界都要大力支持全國人大完善香港選舉制度的決定，支持特區政府做好落實決定的相關工作，愛國愛港必須要理直氣壯，只有確保「愛國者治港」，香港「一國兩制」才能行穩致遠，香港才能持續繁榮穩定。

